

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
Egy évre K 400.— | Nyolc évre K 300.—  
Fél évre . 220.— | Egy hónap . 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 42.  
TELEFONSZÁM: Kiosztóhivatal 66 nyemda 18  
Szerkesztőség — — — 15-23

## Nem érkezett entente-jegyzék A bécsi magyar követ tárgyalásai Schober kancellárnál

Budapest, szept. 5. Beavatott helyről arról értesülünk, hogy az entente nagykövetei alásíoklását tartalmazó jegyzék ide mostanáig nem érkezett és osztrák hivatalos köröknek kijelentéseit, amelyek ilyen tárgyalásokkal foglalkoznak, itt legalább korainak tartják.

Páris, szept. 5. Az Echo de Paris írja: Abból a körülményből, hogy Bánffy Miklós gróf külügyminiszter a külügyi tárgyalást továbbra is megtartja előre is lehet látni, hogy a magyar kormány alkalmazkodni fog a nyugatmagyarországi kérdésben az entente kollektív lépéséhez.

### Bécsi követünk Schobernál

Bécs, szept. 4. A *Sonn- und Montags Zeitung* értesülése szerint a bécsi magyar követ tegnap megjelent Schober kancellárnál, akivel hosszabb megbeszélést folytatott a nyugatmagyarországi kérdéssel kapcsolatban. Hi vatalosan erről a tárgyalásról semmi sem került nyilvánosságra.

Bécs, szept. 5. *Masirevich* bécsi magyar követ tegnap tisztelt Schober kancellárnál és ez alkalommal alaposan megvitatták a nyugatmagyarországi kérdést. Osztrák politikai körökben hire terjedt, hogy a magyar kormány közeledési kísérletet tett és új javaslatot ajánlott. Mint az osztrák külügyminisztériumban értesítenek, közeledésről, vagy újabb javaslatról nem volt szó, hanem csak a feileményeket beszélték meg.

Bécs, szept. 5. A *Deutsches Volksblatt* írja: Biztos hallomásunk szerint a magyar követ tegnap megjelent Schober kancellárnál, hogy a magyar kormány új tárgyalási javaslatát előterjessze. Kormányunk magatartása a főbizottság egyhangu határozatára támaszkodik, a mely hozzájárulását a magyarok által jogellenesen elfoglalt nyugatmagyarországi területek kiürítésének befejezett tényétől tette függővé.

### Ausztria az ententehez

Bécs, szept. 4. A *Neues Wiener Journal* jelenti: Hir szerint az osztrák kormány újabb sürgős beadvánnyal fordult az entente-hoz, hogy Nyugatmagyarország átadását végre vigyék keresztül.

### A bécsi sajtó támadja az ententeot

Bécs, szept. 5. A bécsi *Sonn- und Montags-Zeitung* „Magyarország szerencsétlensége” címmel cikket közöl, amelyben a következőket mondja:

Ugy látszik, Horthy és Bethlen István az entente óriási protekciójának örvendenek. Nem is sejtethető hogy milyen egyszerű ennek a rejtelynek a megoldása. A magyar gyilkosoknak grófi címei és festői egyenruhái vannak, jól vadásznak, feleségeik

szép asszonyok és kastélyaik pompásak. Ilyen környezetben az entente nagykövetei rendkívül jól érzik magukat. Ha panasszal fordulnak az entente ügyvivőkhöz, azok gondoskodnak arról, hogy a panaszok aktatáskájukban végérvényesen elsiilyedjenek. Magyarország mindaddig nem gyógyulhat fel, amíg az entente észre nem tér.

A MTI. megjegyzése: A bécsi sajtónak ez a kirohanása az entente budapesti diplomáciai képviselőivel szemben annál kellemtlenebb feltűnést váltott ki, mert az utóbbi időben ismételt fordult elő és hova-tovább rendszerre kezd válni.

## Bethlen miniszterelnök Szombathelyen

Szombathely, szept. 4. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délelben Szombathelyre érkezett és ott Sigray Antal gróf nyugatmagyarországi főköormánybiztossal tárgyalt.

Bethlen miniszterelnök a következőket mondta nyugatmagyarországi utjáról:

Utazásom célja az volt, hogy megállapítsam, vajon a nyugatmagyarországi polgári és katonai hatóságok hathatósan fogantatosították-e mindenben intézkedéseimet, amelyeket a magyar kormány Nyugatmagyarország rendje és békéje fenntartása érdekében elrendelt. Megállapítottam, hogy minden intézkedésemet kifogástalanul végrehajtották és a magyar fenntartás alatt álló területen a rend tökéletes. Ott illetéktelen elemek pláne bandák sehol sem tartózkodnak. Az I. kiürítési zónát illetőleg a soproni szövetségszövetségi katonai bizottsággal egyetértően intézkedés tétetett a nyugtalanság lecsillapítására. Az ott

netalán tartózkodó idegen illetőségűek leszerelésére és eltávolítására magyar és entente tisztetek együttesen fognak a helyszíntre kiszállni és a célszerűnek látszó intézkedéseket együttesen teszik meg.

### A magyar hatóságok Sopronban

Bécs, szept. 4. Bécsújhelyből jelentik: A soproni hatóságok, melyek az átadás határidejének utolsó napjaiban elhagyták a várost, újból berendezkednek Sopronban.

### Huber nem járt Bécsben

Budapest, szept. 5. A budapesti sajtó egy részében téves hírek jelentek meg Huber János nemzetgyűlési képviselőről. A Magyar Távirati Irodát felkérték annak megállapítására, hogy Huber nem járt Bécsben. A legutóbb Sopronban tartózkodott, ahonnan szombaton visszajött Budapestre.

## Osztrák »harcéri« jelentések

### Magyar felkelők Meyerbachban

Bécs, szept. 5. (MTI.) A *Wiener Allgemeine Zeitung* jelenti Neugeau-ból: Szombaton polgári ruhában levő felfegyverzett magyar csapat mintegy 70 ember megszállta Meyerbachot. A fegyverképes benszüllött lakosság a határra menekült. A szentmihályi osztrákbarát jegyzőt a magyarok elfogták és hir szerint pénteken agyonlőtték.

A MTI. megjegyzése: A fenti hiradást mindenesetre fenntartással kell fogadni, tekintve, hogy a lakosság meneküléséről szóló hir nyilvánvalóan célzatosnak látszik.

### Egan dr. elfogatása

Bécs, szept. 5. A *Neue Freie Presse* Egan dr. inzurgenzvezér elfogatásáról jelenti, hogy elfogatása e hó 2-án délután 7 órakor Pinkafő közelében történt. Egan lovon járón uton volt. Egy malomtulajdonos figyelemel kísárte Egan lovaglását, kocsijával elállta útját és korbáccsal néhányszor arcába vágott, karabélyát kiragadta kezéből úgy, hogy Egan leesett a lóról. Egan pisztolyához nyult, két lövést tett a malomtulajdonosra, de nem találta el, hanem önmagát sebesítette meg balcsuklóján. Több elősítő csendőr meg-

kötözte és Bécsújhelyre vitte. Ezzel egyidőbe szállították Roszkovics Emánuel volt népfelkölő főhadnagyot, valamint Koeffoldzi (?) pilgersdorfi jegyzőt és ennek Antal nevű fiát, mert az osztrák csendőrség bevonulása alkalmával gyanus magatartást tanusítottak. Valamennyit Wienerneustadtba vitték. Egan azonnal kihallgatták és miután a kórházban bekötötték, Roszkovitsal együtt lázadás és zsarolás miatt a kerületi törvényszékre szállították.

A MTI. megjegyzése: A fenti hiradást mindenesetre fenntartással kell fogadni, miután az magyar részről még megerősítést még nem nyert. Annyi örömmel megállapítható, hogy Egan doktornak komolyabb természetű sebesülése nincsen.

### Osztrák rémlátás karlista mozgalomról

Bécs, szept. 5. Az *Abend* közli diplomáciai forrásból: A katonai és banda-mozgalom karlista jellege egyre jobban kitűnik. Nem véletlen, hogy Nyugatmagyarország északi részében aránylag nyugodt a helyzet, míg a magyarok délen egyre vakmerőbbekké válnak és nagyobb számu reguláris katonaságot küldenek. Északon a csehek a túlmerész kihívásoknak megállást parancsolnak, ezzel szemben a magyarok azt hiszik, hogy a stájerországi keresztény nemzetieknél a támogatás barátságos érzelmeire találhatnak és a stájerországi karlistákba vetett remény néhányszor jogosultnak is bizonyult. *Lehár* és *Ostenburg*, akik karlisták mindketten, a legjobban uton vannak ahhoz, hogy a gyeplőt teljesen a kezükbe ragadják. *Friedrich* István is még mindig igen tevékeny és bármily meglepetésszerűen hangzik is, mégis igaznak látszik, hogy *Héjjast* és *Prónayt* háttérbe szorították. Bizonyos azonban, hogy egy párt sem gondol Nyugatmagyarország feladására, sem Horthy, sem a karlisták. (MTI.)

### Az osztrákok elhocsátják a magyar tisztviselőket

Sopron, szept. 5. Kismartonban az osztrákok átvették a postahivatalát és az egész magyar személyzetet elhocsátották. Ugyanaz történt Nagymartonban is. Kismartonban egyébként az osztrák csendőrség állandóan molesztálja a lakosságot.

Sopron, szept. 5. Vulkapodrányban az osztrák csendőrséggel bevonult kommunista csöcselék súlyosan inzultálta

Horváth János segédjegyzőt és átkergette a demarkációs vonalon azzal, hogy fizessék ezentúl a magyarok. Az osztrákok így akarják a tisztviselő-kérdést megoldani. Vulkapodrányban egyébként nagynémet propaganda folyik, amelynek Sukovics volt lazarista a vezetője. A gyűlésen nyíltan kijelentette, hogy az Ausztriához való csatlakozás csak átmenet, mert Nyugatmagyarországnak Nagynémetországhoz kell csatlakozni.

#### Osztrák atrocitások

Sopron, szept. 5. Hogy csak milyen kényszereszközök segítségével tudják az osztrákok a lakosságot megfélemlíteni, annak érdekes bizonyítéka az, hogy a letartóztatottak száma az osztrákok által megszállott területeken egyre növekszik. Így Cínafalván az osztrákok letartóztatták Hoffer Katalin postakezelőnőt, Barcza Sándor cukorgyári vegyész-mérnököt és a cukorgyári tisztviselői konyha szakácsnőjét. Mindhármójukat Bécsújhelyre hurcolták s ugyancsak Bécsújhelyre vittek két hadapródjelölt őrmestert, akik pedig nyugatmagyarországi illetőségűek és semminemű mozgalomban részt nem vettek.

Bécs, szept. 4. Mattersdrfől jelentik: Tegnap behozták a csendőrök Bécsújhelyre négy megkötözött foglyot, akik állítólag Egan csapatához tartoztak. A foglyok egyike súlyos sebesült volt.

Sopron, szept. 5. Oehmes és Schmidt magyar hadnagyokat, akik szabadságon Wienerneustadtban, illetve Savanyukuton tartózkodtak, az osztrák hatóságok lefogták és jelenleg mindkettő letartóztatásban van Wienerneustadtban.

#### Az osztrák csendőrség nem harc képes

Bécs, szept. 5. A Korr. Herzog jelentése szerint entente-körökben azzal az indítvánnyal foglalkoznak, hogy a Nyugatmagyarországon működő osztrák csendőrség parancsnokságát volt osztrák hadseregbeli tisztekre bizzák, mert a csendőrök mai szervezetük mellett harci cselekményekben technikai értelemben nem képzetek.

## Kertész

divatáruház  
Piac-utca 19.

Igen nagy választék  
gyapju szövet,  
selyem, grenadin, opál-  
selyemvásznak, női és férfi  
fehérneműek, az áremelke-  
dések dacára is oooooooooo  
mérsékelt, olcsó árak !!

Felhívom a t. vevőközönség figyelmét mielőtt bevásárolni óhajt, hogy áram olcsóságáról győződjen meg !!

## „Legyen vége a gyűlölködésnek !“

### A társadalmi béke győzött a közigazgatási bizottságban

A közigazgatási bizottság unalmas szürkeségű ülésének ridegségébe ma délután meleg színeket kevert a megértő szeretet, a közigazgatás adminisztratív ügyei közé ma délután magas politika keveredett és hosszú, hosszú idő után ma végre hivatalos helyen is győzött a szeretet érzése, győzött a szeretet, mint a legjobb politika. Felszólalások hangzottak el és a felszólalókról — még ha eddig nem is tudtuk volna — a felszólalások hangjából és céljából tisztán meg lehetett állapítani, hogy melyikük képviseli a helyesebb, az igazabb, az emberibb és a bölcsőbb világnézetet és gyakorlati politikai álláspontot.

A közigazgatási bizottság ma délután 4 órakor ülést tartott Miskolczy Lajos főispán elnöklésével. Az ülésen Kiss Sándor fogalmazó többek között jelentést tett arról, hogy lakásszerzési célból letelepedési engedélyt kért a városi tanácstól Szász Ernő dr mérnök, a diósgyőri állami vasgyár volt főfelügyelője, aki jelenleg az Általános Forgalmi Bank ipari vállalatának műszaki felügyelője. Becsatolta Diósgyőr község bizonyítványát amely szerint *erkölcsi és hazafias szempontból teljesen kifogástalan magaviseletet tanúsított.* A városi tanács azonban a letelepedési engedélyt nem adta meg, mert arról értesült, hogy Szász Ernő dr a *kommün alatti magatartása miatt fegyelmi uton bocsátották el* a diósgyőri vasgyártól. Szász Ernő dr a határozat ellen felebbezett és felebbezéséhez csatolta az állami vasművek központi igazgatóságának hivatalos közlését arról, hogy őt, mivel maga kérte elbocsátását, a felmondási idő leletéig szabadságot kap. Kiss Sándor fogalmazó előadói javaslata az volt, hogy *függessék fel a városi tanács határozatát*, amíg a kereskedelemügyi minisztertől felvilágosítás nem érkezik, hogy Szász Ernő dr szabadságolása miért történt.

Márk Endre szólt hozzá az előadói javaslathoz. Nem helyes — mondta — az ilyen dolgokat hivatalosan forszírozni akkor, mikor előttünk van a *hivatalos erkölcsi bizonyítvány.* Nem kell firtatgatni már, hogy valaki mi volt, ki volt. A kérdés az, hogy van-e megfelelő erkölcsi bizonyítványa. Nincs értelme, hogy ilyen kérdéseket pizkálgassunk,

olyan kérelmezővel szemben, a ki *európai hírű szakember*, kiváló munkaerő. A tanács határozatát meg kell változtatni, a *letelepedési engedélyt meg kell adni* és fel kell hívni a tanácsot, hogy ilyen értelemben járjon el.

Szentkirályi Tivadar: Én ellenkező állásponton vagyok. — Nem tudom elképzelni, hogy a városi tanács felületes határozatot hozzon, amikor valaki fölött ilyen súlyos bírálatot mond.

Márk Endre: Ne tessék tévedésben lemi! *Nem zsidó az illető.*

Szentkirályi Tivadar: Az mindegy. Ha kommunista volt, felakasztanám. El méltóztatott felejtetni, amit ott szenvedtünk?

Márk Endre: Dehogy felejtettem! *Szenvedtem annyit, mint kartárs ur!*

Szentkirályi Tivadar: Nem lehet mindent bekapalni abba, hogy feledjünk. Ha a városi tanács azt mondja rá, hogy kommunista, akkor fenn kell tartani a tanács határozatát, még ha hithű római katolikus is az illető.

Magoss György dr tisztifőügyész: Amikor a tanács ezt a határozatot hozta, amelynek meghozatalában nem vettem részt, akkor előtte volt a diósgyőri rendőrség értesítése, amelyet bizalmasan küldött a debreceni rendőrségnek. E szerint Szász Ernő drt hivatalból kommunista üzelmei miatt fegyelmi uton elcsapták. A felebbezéshez viszont csatolva van az állami vasgyárak központi igazgatóságának hivatalos értesítése, melyben az áll, hogy *ezt az embert nem kergették el fegyelmi uton, hanem a saját kérelmére a miniszter három hónapi szabadságot adott neki.* Tehát azt a rendőri értesítést, amely szerint ezt azt embert állásából elcsapták, a becsatolt hivatalos okirat *megcáfolja.* De ott van a *községi bizonyítvány* is, amely szerint *minden tekintetben kifogástalan magaviseletet tanúsított.* Nekem az az álláspontom, hogy a tanács határozatának megváltoztatásával a *letelepedési engedélyt meg kell adni.*

Egy hang: És a rendőri jelentés?

Magoss György dr: Ez? Ez a mai kort jellemzi!

A főispán ezután szavazásra tette fel a kérdést. Az előadói javaslat mellett egyedül Szentkirályi Tivadar szavazott s így a *közigazgatási bizottság Márk*

Endre javaslatát fogadta el és a letelepedési engedélyt megadta.

Fejér Ferenc dr tette ezután szövé, hogy nem kíván-e a bizottság részéről valami intézkedést az a körülmény, hogy a rendőri jelentés ellentmond a hivatalos okiratnak.

Márk Endre: Nem kell firtatni ezt sem! *Legyen egyszer már vége a gyűlölködésnek, az ellen-ségeskedésnek!*

Tervegy Tamás dr: Igen, de nem azt mondják, hogy legyen már vége, hanem azt mondják, hogy zavarja a békét!

Márk Endre: Már akik mondják!

Ezzel a találó megjegyzéssel végződött az érdekes vita és folytatták a napirend tárgyalását.

#### PANETH SZALÁMIGYÁR LERAKATA PIAC-UTCA 19

### 118 debreceni hadifogoly van még Oroszországban

Kormányrendeletre elkészült Debrecenben is azoknak a hadifogolyoknak a névsora, akik még mindig Oroszországban vannak és akik most a revali egyezmény alapján rövidesen hazatérnek.

A jegyzék szerint 118 debreceni illetőségű hadifogoly nem tért még vissza Oroszországból. A debreceni hadifoglyok nagyrésze Krasnojarszban, Tomszokban, Omszokban és Moszkvában várja a szabadulást. Az úgynevezett tuzok közt a debreceniek közül Polyik Imre 15 honvéd gyalogezredbeli katona szerepel, aki 1916 június 18-án esett fogságba és jelenleg tuz Pétervárotról, továbbá Baranyai György 11 h. gye. főhadnagy, aki 1915 óta volt fogoly Omszokban és 1919-ben Pétervárotról tartóztaták le. Van a névjegyzékben felvett hadifoglyok közt több olyan is, akinek a sorsa bizonytalan. Így Gáll János 12 gye. katona a vöröskereszt értesítése szerint orosz fogságban van, de nem tudják hol; Diószegi István 39 gye. katonával többen beszéltek Szibériában, de levelet egyet sem küldött. Jónás Sándortól sem jött levél, de bajtársainak értesítése szerint orosz fogságban van; Juhos József viszont arról értesítette hozzátartozóit, hogy orosz fogságban van, de azóta nem adott életjelt amgárol; Sárkány Sándor csapattestének értesítése szerint 1915 szeptember 24-ikén Milnovnál orosz fogságba esett, de hozzátartozói nem tudnak róla semmit; ugyancsak nem tudni semmit Balog János hollétéről sem; Szabó Lajos István fogságbaeséséről a vöröskereszt adott ki értesítést, hollétéről nem tudnak semmit; hasonló a sorsa Scherlibovszky Lajosnak, Németi Lajosnak és Szabó Imrénnek.

A 118 debreceni hadifogoly közül 29 volt a 39 gye. katonája és 28 volt hármashonvéd, a többiek nem debreceni csapattesteknél szolgáltak.

#### NYÁRI FÉRFI INGEK FRANK EDÉNÉL

## Iskola ruhák!

öltönyök, őszi és téllkabátokban óriási választék és igen olcsó árak mellett lehet vásárolni

GERŐ ERNŐNÉL, Debreczen, Piac-utca 69.,  
a megyeházzal szemben, (Ullmann fűszerüzlete mellett)

## Hegedüs Áruház

Debreczen, Piac-utca 49. sz.  
Főpostával szemben.

Kérem az áruház kirakataiban kifüggesztett iránytadó **olcsó árakat** megfigyelni!

## !! Csodálatot keltő reklámciók !!

Most érkezett

10,000 drb. himzett női ing drbja 180— korona  
10,000 " " nadrág " " 180— " "  
50,000 " fehér schifon zsebkendő 27— " "

Legfinomabb férfi női szövetek, vásznak, schifonok, selymek óriási választékban. — — — — — Az árak olcsók!!

## A debreceni zsidó gimnázium megnyitása

Szeptember 4-ike, vasárnap emlékeztető nap lesz a debreceni zsidó hitközség és a debreceni középiskolák történetében; aznap nyílt meg a vallás- és közoktatásügyi miniszter által engedélyezett zsidó gimnázium. A megnyitó ünnepet hálaadó istentisztelet előzte meg a Kápolnásitecai templomban, ahol Krausz Lipót hitoktató mondott szívből jövő és szívre ható imádságot.

A megnyitó ünnep a hitközség tanácsstermében folyt le, amelyet ez alkalomból zsufolásig megtöltöttek a gimnázium I. osztályu tanulói, a szülők, hitközség által fenntartott iskolák tanárai és tanítói, a gimnázium bizottságának és a hitközségi képviselőtestületnek a tagjai. Elsőnek Fejér Ferenc dr. a hitközség, egyszersmind a gimnáziumi felügyelőbizottság elnöke szólott. Lelkes és lendületes beszédében ismertette a debreceni zsidó gimnázium létrejöttének főbb mozzanatait; elismeréssel emlékezett meg Ady Lajos tankerületi főigazgatóról, Sándor Pál nemzetgyűlési képviselőről és dr. Vass József közoktatási miniszterről, akik jóakarattal és megértéssel fogadták a gimnázium tervét; majd rendíthetetlen hazafiságra és mély vallásosságra, valamint ernyedetlen szorgalomra buzdította a gimnázium növendékeit.

A tulajdonképeni évnyitó beszédet Kardos Albert dr. gimnázium ideiglenes igazgatója tartotta. Hangoztatta, hogy az új iskola szelleme kettős forrásból fog táplálkozni: a bibliából s a magyar történelemből és irodalomból; a gimnázium a biblia s a magyar irodalom segítségével fog jó zsidókat és hi magyar hazafiakat nevelni. Egy példázattal bizonyította, hogy a felekezeti középiskolák is nevelhetnek az egységes magyarsággal összeolvadó növendékeket. Az erdön is gyakran látunk különálló fatörzseket, amelyeknek ágai, lombjai, koronái a magasban teljesen összefonódnak és ha szélvész támad, egybekapcsolódva védik egymást és az alattuk levő édes anyaföldet. Majd hosszabban fejtegette, történelmi és irodalmi példákkal bizonyította, hogy az ó-testamentum menyire áthatotta a magyar nép lelkét és így emélfogva mennyi közös kapcsolatot teremtett zsidóság és magyarság között; természetesen lelki folyamatnak tüntette föl, hogy a zsidóság szívvel-lelekkel magyarrá válhatott eddig s azzá fog válni ezentúl. Végül nagy hatással mutatott rá arra a hivatásra, amelyet ennek az új intézménynek az ország újjáépítésében kell teljesítenie. A magyar zsidó a meggyőződés legnagyobb erejével hirdetheti, hogy hisz egy istenben, hisz az isteni örök igazságban, hisz Magyarországban és benne az isteni és emberi igazságosságnak a feltámasztását.

A lélekemelő ünnep a *Himnusz* magasztos soraival zárult, amelyet a növendékek és az ünneplő közönség igaz bensőséggel énekelt.

Jó és olcsó szövetek  
Plac-u. 73. Feldheim és Welsznál

## Magyarország felvétele a Népszövetségbe

Genf, szept. 5. Ma délelőtt nyílt meg a második népszövetségi gyűlés első ülése.

Páris, szept. 5. (MTI.) Az *Eclair* hosszabb cikkben foglalkozik a népszövetség ma kezdődő ülészakánának programjával, amelyen Magyarország a népszövetségbe való felvételre irányuló kérése is szerepel. A lap úgy véli, hogy Magyarország belépése valószínűleg vitákra fog okot adni, mert a volt monarchia utódállamai, melyek már tagjai a népszövetségnek, nevezetesen Csehország, Románia és Jugoszlávia, Magyarország iránti bizalmatlanságukat még nem adták fel. Emélfogva lehetséges, hogy ez államok részéről ellenzéki álláspont érvényesül és Magyarország felvétele tekintetében elölgaladó álláspontjuk attól a magatartástól fog függni, amelyet Magyarország a jövőben a Habsburg kérdésben tanúsít.

Prága, szept. 5. A Tribuna közli: A népszövetség cseh delegációja erősen ellene fog

szegülni annak, hogy Magyarország felvétesse a népszövetségbe, minthogy Magyarország így reméli, hogy megkönnyíti Károly restaurálását, Jugoszlávia és Románia magukévát fogják tenni a cseh álláspontot.

### A jóvátételi bizottság Budapestén

Budapest, szept. 5. Az entente főtanácsának a trianoni szerződés gazdasági rendelkezéseinek végrehajtására kiküldött jóvátételi bizottsága D'Amelio elnök vezetésével szombaton este 8 órakor Budapestre érkezett. A bizottság tagjai nagyjából egyenesen Párisból jöttek, kisebbséget Bécsből, az ottani entente jóvátételi bizottság köréből küldték ki. A bizottság tagjai az elnökön kívül a következők: A bizottság titkára Lonolet, Antonucci Monfrés, Damiris, Henselsson, Doman. Valamennyien gazdasági szakértők.

### Angora a görögöké

Páris, szept. 5. A Daily Mail szíriai jelentése szerint a görögök már elfoglalták Angorát.

Berlin, szept. 5. A Daily Express értesítése szerint a görögök már Angora alá érkeztek. A kemalisták állítólag Kaceracába fészkeltek be magukat.

### Wekerle sirboltja Nyiregyházán épül

Budapest, szept. 5. Wekerle Sándor végrendeletét szombaton délelőtt 12 órakor bontotta fel Tóth járásbíró Wekerle Sándor egész vagyonát Sándor és Géza nevű fiaira hagyta. Komornájának 4000 koronát, Fehér Gyula közigazgatási bírósági ajtonállónak 40.000 koronát, a Nyiregyházán felépítendő plébánia céljaira 100.000 koronát és két hold földet, az oda kinevezett plébános javadalmazására 24 holdat, a Nyiregyházán építendő sirbolt helyéül egy magyar holdat hagyományozott.

### Lord Newton Budapestén

Budapest, szept. 5. Tegnap éjjel a bécsi hajóval Budapestre érkezett lord Newton, az angol felsőház tagja, aki Magyarország súlyos helyzete iránt a legnagyobb megértést tanúsította. A Hungáriában szállt meg a miniszterelnökség által rendelkezésére bocsátott lakosztályban. Ugyancsak a bécsi hajóval érkezett egy angol hölgy is, akinek Newton lord felajánlotta szobáját és ő maga első éjszakáját egy fürdőszobában töltötte. Polinger András ezredes felkínálta a lordnak szobáját, de a lord az ajánlatot udvariasan elhárította.

Ma délelőtt unokatestvérével, Troubridge admirálissal és

az angol misszió tagjaival folytatott megbeszéléseket és érte-süléseink szerint elsősorban Baranya átadásáról és a nyugatmagyarországi helyzetről szerzett felvilágosításokat.

Newton lord, aki jelenleg nem hivatalos minőségben utazik, hanem mint a városok fiústeje ellen küzdő nemzetközi bizottság elnöke járja be Közép-Európát, néhány hétre Bukarestbe utazik és onnan visszatér Budapestre.

### A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 1.45

Az értéktőzsde barátságos hangulatban indult, később teljes hausse-mozgalom alakult ki. Egyes részvényeket erősen keresnek úgy, hogy jelentősebb árnyereségek is álltak elő. Arak:

Magyar Hitel 1590—80, Jelzálogbank 253—55, Angol-magyar 725—30, Magyar-olasz 300—300 és fél Keresk. bank 6600—630, Ált. takarékpénztár 845—55, Borsod-Misk. 3125—175, Concordia 2150—200, Bpesti gőzm. 5000, Gizella 1675, Hungária 2050—100, Viktória 8950, Bánya és kohó 4000—4050, Ált. köszén 6125—175—100, Salgó 4200—210—325, Urikányi 4125—75, Ganz-Danub. 23500—700, Ganz vill. 4200—300, Rima 2120—2100, Schlick 870—885, Lipták 445—40, Láng 1140—85, Brassói 3075—3050, Hazai faterm. 4600—700, Nasic 11500—11450, Ált. fa 1125—1360, Országos faterm. 1045—1040, Klótild 2050—2015, Spódium 2275—2300, Karton 1600—1625, Izzó 3700—730, Papír 2450—500, Lámpa 2050—2085, Östermelő 670—680, Gummi 2400—435, Telefon 3350—450, Adria 5800—900, Atlantica 4550—700, Köz-uti 980—1000, Déli vasút 1190—1200—1180, Levante 5400—5625, Államvasút 2175—2150—2185, Trust 2400—500.

A valutapiac gyengén indult, később azonban erőteljessé vált az üzlet és különösen a nyugati valuták emelkedtek. Bécsből az a hír jött, hogy Grimm osztrák pénzügyminiszter párisi utja nem járt eredménnyel és

Ausztria egyelőre nem kap entente-kölcsönt. Ennek hatása alatt 34-ig csuszott le az osztrák korona.

Napoleon 1350—1375, Dollár 398—395.50—398.75, Francia frank 3120—3105, Márka 456—452, Lira 1755—1745—1760, Romanov 41—39 és fél, Lei 469—470—466, Sokol 480—486, Kor-dinár 844—843—845, Bécsi 35—35 és egynegyed—34 és háromnegyed, Lengyel marka 13 és egyenolcad—14 és egynegyed.

### Zürichi devizák

Budapest 1.45, Bécs 0.67 Berlin 652 és fél, New-York 587, Milano 25.70, Prága 7.—, Zágráb 3.20, Bukarest 6.67, Hollandia 186, London 21.27, Páris 45.30.

### Terménytőzsde

Az irányzat vontatott volt. Az üzletlenség jellemezte. Árú nagyon kevés volt. Az üzletlenség különösen búzában volt nagyon éreztető, ahol árfolyam is nehezen tudott kialakulni. Rózsa 1150—175, eladatott egy 1000 mázsás tétel szegedi árú 1150 árfolyamon. Takarmány árpa üzletlenség, sörárpa 1500 ab állomás, budapesti zabot 1375-ért kínáltak. Kötötték még 1390—400-ért budapesti árut. Csöves tengeri 1425, morzsolt tengeri ab állomás 1750, korpá, repce üzletlenség, új bab 2125, fehérbab 21, nagykanizsai árut 20 kötötték. Lucerna, lóhere, bíborhere üzletlenség. Az őszi borsó 1750, lencse aprószemű ab állomás 2000, fehér lóhere 1400 budapesti paritással. Vörös lóhere budapesti paritással 1300 zsák 50 kg.

### Nagyatádi nem ismeri osztagos felekezeti különbséget

Budapest, szept. 5. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter vasárnap beszédet mondott Szabóky Jenő beszámolóján Kalocsán. Kijelentette, hogy csak rosszakarat állíthatja a kiscgazdákra, hogy parasztdiktatúrát akarnak. Az egységes pártról azt mondta, hogy a kiscgazdák eszméiket ssha fel nem adják és nem engedik magukat beolvastani. Nem tesznek sem osztagos, sem felekezeti különbséget, csak a tisztességes jó magyar embereket keresik. A vármegyei gyűlésén elhangzottakkal kapcsolatban kijelentette, hogy nem akarják kiforgatni a vármegyei ösisegükből, csak a születési előjogok megszüntetését kívánják. Mindenkit arra helyre kell juttatni, ahova nem születése, hanem tehetsége predesztinálja.

A város közegészségéről szóló beszámolójában a közigazgatási bizottság mai ülésén Tüdős Kálmán tiszti főorvos jelentette, hogy a születések és halálozások arányszáma szerint a közegészségügyi állapotok jevultak, ezzel szemben a tifuszesetek száma 30, a vörheny 34 volt az elmúlt hónapban. A vörhenyesetek száma még erősebben emelkedni is fog. A nagymacsi uradalom tifuszcóc volt. Lent járt Debrecenben Róxer János dr. egészségügyi felügyelő és ellenőrizte az orvosi intézkedéseket. Az egyetemi kórtani intézet jelentése szerint egy köbcentiméter vízvezetéki vízben tíz ártatlan bacillus van, kórokozó baktérium nincs.

Már az őszi szezonra megérkeztek a gyapjuszövetek Feldheim Dezső posztóüzletébe, Király-u. 4.

## NŐI KALAPOKAT

45 SZEBBNÉL-SZEBB MO-  
DELLUTÁNSZAKSZERŰEN  
ÉS LEGGYORSABBAN  
CSAK A PIAC-UTCA

9.

*Kalapüzem*

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!

## HIREK

— **Ujságíró-jubileum.** A Magyarországi Hírlapírók Egyesületének debreceni csoportja kevésszámú vendég jelenlétében meleg, családi vacsora keretében ünnepelte tegnap két tagja, Posch Dezső és Balassa Sándor hírlapírók működésének 25-ik, illetve 20-ik évfordulóját. A vacsorán, amelyet a Gambrius-étteremben tartottak, a jelen voltak számos felköszöntőben éltették a jubileumokat. A jubileumról különben a városi tanács is megemlékezett mai ülésén, amennyiben Vargha Elemér dr. tb. főjegyző indítványára elhatározta, hogy a jubiláló ujságírókat átiratban üdvözli.

— **Megalakul a Tisza-szobor bizottság.** A közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén Miskolczy Lajos főispán megbeszélést folytatott Márk Endre nyugalmazott polgármesterrel, a debreceni Tisza-szobor eszméjének fölvetőjével és leglelkesebb propagálójával. Abban állapodtak meg, hogy rövidesen megalakítják a Tisza-szobor bizottságot, mert kívánatos, hogy a bizottság mielőbb megkezdje működését.

— **A tanács az ármaximálás ellen.** Az árvizsgáló bizottság előterjesztést tett a városi tanácsnak a zöldség, gyümölcs és tej árának maximálására. A tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tapasztalható ingadozások ellenére is egyedül a szabadforgalom biztosíthatja az árak kedvezőbb kialakulását. Tekintetbevéve még azt a gyakorlati tapasztalatot is, hogy ármaximálás után az árú eltűnik a piacról, a városi tanács úgy határozott, hogy a piaci arakat nem maximálja.

— **Halálozás.** Roth Pál, az Áron Manó és Társa cég volt cégvezetője, 74 éves korában meghalt. Temetése f. hó 7-én, szerdán délután 2 órakor lesz az izr. temető halottasházából.

— **Az adópénztár szünete.** A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy takarítás miatt f. évi szeptember hó 7-étől 11-éig bezárólag az adópénztár szünetel.

— **Elmarad a műkotorékverseny.** A Tisza István-internátus felavatásával kapcsolatban szeptember 18-ra tervezett sportünnepélyek egyelőre elmaradnak. A foxterrier- és tacskókiállítás, ezenkívül a műkotorék és rendőrkutya verseny megtartását is későbbi időpontra halasztották.

— **Hölgyeim! ne formáltassák kalapjaikat,** míg a téli idény legújabb 45 szebbnél-szebb változatu bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.

## Rablógyilkosság a Bocskay-kert mellett

A Debrecenből Hajduhadház felé vezető országút járőkelői ma hajnalban egy az utfélen gazdátlanul álló szekérben egy férfi holttestére akadtak. A holttest hatalmas vértócsában ieküdt a szekér aljában. Megtalálói szétnyitották mellén a ruhát és megállapították, hogy a szíve fölött mellébe hatolt golyó ölte meg. Hajduhadházra szállították a szekeret a holttesttel együtt, ahol a csendőrség azonnal megkezdte a bűnügyben a nyomozást, amely annál nehezebben indult, minthogy a halott ruhájában semmiféle írást nem találtak.

A csendőrség megállapította, hogy a szerencsétlen ember valószínűleg Nyíregyházára igyekezett, a vásárra, s utközben a Bocskay-kert melletti erdőnél érhetett a támadás. Valószínű, hogy a támadók kirabolták a megölt férfit és elszedték igazoló okmányait, hogy megnehezítsék a nyomozást. A rablás után a sze-

kér és a ló az uton maradt, ahol a járőkelők meg is találták.

A hajduhadházi csendőrség a debreceni államrendőrségnek táviratilag megküldte az ismeretlen halott személyleírását is. 60—62 évesnek látszó, őszbevegyült haja és bajusza, 150—152 centiméter magas; fekete posztó kabátot, zsávolyzubbonyt, sűrű kabátot, kávészínű mellényt, foltos, barna nadrágot és sárga felsőrészel bíró fekete cipőt visel. A szekér melyen megtalálták, négykerékű, deszkaüléses, a ló 10—12 éves piros pel. herélt. A csendőrség a lovat és szekeret a hajduhadházi előjárásának adta át, a holttestet a hajduhadházi temető hullaházában helyezték el.

A debreceni rendőrség felszólítja a gyilkosság szemtanúit, vagy azokat, akik a fenti leírás után a halottat felismerik, hogy a rendőrség büntügyi osztályán tanukihallgatásuk végett jelenjenek meg.

— **Mindenféle szőrmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.

— **Pálkafőző** üstök, mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

— **Moskovits urdívat szalon.** Állandóan angol szövetek raktáron. Hatvan-utca 5.

— **Aranyat, ezüstöt,** briliánsokat legmagasabb árban vesz Braun A. és Tsa ékszerész Passage, Gambrius mellett.

— **Iskolai könyvek,** papír- és írószerek Csáthy tudományegye temi könyvkereskedésében kaphatók.

— **Villamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel Földes Sándor, Hatvan-u. 18. Telefon 210. Wolfram-égők, szerelési anyagok nagy raktára.

— **Saját készítményű** bőröndök, lábszárvédők, utazási cikkek Feuerman bőröndösnél, Piac-utca 44.

— **Tükröket** minden nagyságban gyárt, üvegeket csiszol, ócska tükröket újja foncsoroz Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Debreczen, Szív-utca 15. Telefon 356.

— **Árakat nem hirdetek!** Tekintse meg Werner Sándor kirakatait. (Neumann M. helyiségben).

— **Szőnyegek** nagy választékban. Linoleum és mindenféle bőrvászon érkezett és gummi-kabátok gyári lerakata Haas Lipót Linoleum áruház, Ferenc-József-ut 58.

— **Zongoraoktatásra** elfogad tanítványokat a legújabb módszer (akusztikus iskola) szerint, valamint az Orsz. Zeneművészeti Főiskolára is előkészít Horváth Magda okl. zene-tanár, Király-u. 5. I.

— **Urhölgyek figyelmébe!** Fülöp nővérek varrőiskolájába tanítványok állandóan felvételenek Péterfia 14.

— **Valódi bőr iskolai táskák, zsebtántartók, bőrszíjak,** irkák, mindenféle írószerek kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírkereskedésében.

— **Puch-kerékpárok,** új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknel.

## SZÍNHÁZ.

A színházi iroda hírei:

A Csokonai színházban kedden este a legmulatságosabb népszimű a „Náni” kerül színpadra. Tíz évi pihentetés után újítja fel az igazgatóság a népsziművek gyöngyét, Arkossy, Bodán, Mátray, Heltai és Szalma a vezétszerepekben.

R. Nádosy István a Csokonai-színház tagja, modern táncok gyakorlására haladó növendékeknek órákat ad. Érdeklődni naponta d. u. 3—5-ig ref. püspöki-palota (Hatvan-u. 11) III. 42. lehet.

A 9 millió örökség, detektívdráma, két részben. Az első részt a „Fekete dominót” ma, kedden, a második részt a „Borzalmas malom” szerdán és csütörtökön mutatja be a Vig-színház-mozgó. Ez a nagyszabású, elejétől végig érdekfeszítő kalandor történet az olasz filmgyártás mesterműve. Előadások 7 és 9 órakor.

**Budapesti művészek az Apolloban.** Kiválóan érdekes művészeloadásban lesz része holnap szerdán az Apollo közönségének. Zahler Magda, ki az ő klasszikus táncaival fiatalokora dacára már is az első közé emelkedett, holnap a debreceniek előtt ragyogtatja művészetét. Műsorában: Chopin—Rachmaninov—Brahms és Strauss szerepelnek, a művésznőt zongorán Perczel Sárika kíséri. Dr. Bánoczy Dezső a renaissance színház kitűnő művésze karakterisztikus parasztkuplékat ad elő, melyekkel Budapest szentáció sikereket arat. Krémer Lilly az Andriassy-uti színház művésznője úralokat ad elő, Solymossy Sándor a felejthetetlen nagy Solymossy nagytehetségű fia, a budapesti városi színház elsőrangú tagja, mint zongorahumorista és kupléénekes lép fel. E kitűnő társaság csak két napig vendégszerpel és megérdemli közönsé-

günk széleskörű érdeklődését. Előadás kezdete szerdán fél 9 órakor. Jegyelövétel az Apolloban délelőtt 10—12-ig, pénztárnítás délután 5 órakor.

**Milliomos szegények,** amerikai történet 5 felvonásban. May Allison főszereplésével, ragyogó felvételek, amerikai rendezés, ma utoljára az Apolloban.

**Jön a rozson át, Helene Maters világhírű regénye, Lóth Ila főszereplésével pénteken az Apolloban.**

## SPORT.

## A vasárnapi sportesemények

Fényes napja volt tegnap Debrecen és az egész kerület sportéletének. Három izgalmas footballmérkőzés, bajnoki uszóverseny és jubiláris atletikai verseny: ez képezte a vasárnap sportprogramját. — A sporteseményekről részletes tudósításunk a következő:

## Labdarugás

**Miskolci MTE—DKASE 2:1 (2:1).** (Barátságos mérkőzés.) 1500 néző előtt folyt le az üggetéri pályán a városközi jellegű mérkőzés. Még a tizenkettedik órában is az a veszély fenyegetett, hogy a meccset nem lehet megtartani, mert az MTE csak hosszas távirat- és levélváltások után volt hajlandó a DKASE-val kötött egyezségnek eleget tenni. Sajnos, a mérkőzés nem várakozásunk szerint dőlt el, mert a DKASE még eldöntetlen sem tudott a hazai pályán kikaparni. Nem általánosítunk, de azt hisszük, jól jöszünk, ha a jövő heti Kelet—Északmagyarország meccsen több gólarányu vereséget fogunk szenvedni. — Külön megjegyeztük a két válogatott játékos: Kripkó centerhali és Klein balszélső játékát. Mindketten, kivált Kripkó, agilis, jó játékosok. A DKASE-ban Deutsch végezte a legjobb munkát. — Balogh Imre jól bíráskodott.

**KSE—DVSC 3:1 (1:0).** (Bajnoki mérkőzés.) Villámcsapásként hat a bajnoksapat veresége a debreceni sportközönségre. A KSE törte meg először a jeget és a DVSC most már jóval csekélyebb chance-al folytathatja csak mérkőzéseit. Bíró: Kerekes Géza.

**DMTK—NyTVE 0:0.** (Bajnoki mérkőzés.) A DMTK nagyobb szerencsével szerepelt, mint társapata. Mint az eredmény is mutatja, inkább a védelmek tüntek ki. Bíró: Kondor Aladár.

**Fővárosi eredmények.** A bajnokság I. fordulójának eredményei ezek: MTK—MAC 1:0 (0:0), KAC—FTC 1:0 (0:0) (Nagy meglepetés), VAC—VII. ker. 0:0, UTE—III. ker. TVE 3:1 (1:1), Törekvés—BTC 2:1 (1:1).

## Uszás

A bajnoki uszóverseny a teljes siker jegyében folyt le. — A fővárosi uszók jelenléte még fokozta a verseny érdekességét és konstataljuk, hogy a verseny meg is érdemelte az iránta megnyilvánuló óriási érdeklődést. A Margit-fürdő uszodája már kora-délután megtelt a kíváncsi emberek tömegével, akik minden egyes számot nagy lelkesedéssel fogadtak.

A verseny izgalmas voltáról legjobban maguk az eredmények tanuskodnak, amelyeket alább adunk:

**60 m. gyorsuszás ifjúsági:** 1. Vértessy (DKASE) 44.5. 2. Naszlopi (Középiskola).

**60 méteres gyorsuszás:** 1. Breidermayer Pál (MAC) 38.8 mp.  
100 m. tisztaészaki ker. bajnokság

ekldését.  
dán fél 9  
az Apollo-  
ig, pénz-  
rakor.

k, ameri-  
ban, May  
ragyogó  
rendezés,  
ban.

lene Mat-  
Lóth Ila  
eken az

**Események**

ap Debrecen  
életének. Há-  
rközés, baj-  
aris atletikai  
árnap sport-  
eseményekről  
következő:

**E 2:1 (2:1).**

1500 néző  
i pályán a  
zés. Még a  
az a veszté-  
cset nem le-  
MMTE csak  
áltások után  
E-val kötött  
Sajnos, a  
sunk szerint  
még eldön-  
ai pályán ki-  
tünk, de azt  
a jövő heti  
ig meccsen  
fogunk szen-  
eltük a két  
kó centerhá-  
i. Mindketten,  
játékosok. A  
gezte a leg-  
Imre jól bi-

**Atletika**

A Berettyóújfalusi SE vasárnap ün-  
nepelte 10 éves fennállásának jubileu-  
mát. Ebből az alkalomból délután at-  
letikai versenyt rendezett saját pályá-  
ján. Az eredmények közül megemli-  
tést Bácsi Péter (HTE) gerelyvetési  
kerületi rekordja érdemel. (50,50 m.)

**Sportegyletek segélye.**

Az országos testnevelési tanács a DVSC és a DMTK debreceni sportegyleteknek 5—5000 korona segélyt utalt ki.

**Az északmagyarországi válogatott.**

Az északmagyarországi kerület válogató-bizottsága péntek esti ülésén a következő ideiglenes reprezentatív csapatot állította fel a keletmagyar válogatott ellen: Szilágyi (Diósgyőri AC), Dankó (Sátoraljaújhelyi AC), Posteiner (Diósgyőri Vasutas), Bori (HAC), Kripek. (MMTE), Klemenik (Diósgyőri Vasutas), Baán II. (DAC), Egry (SAC), Ibos (Diósgyőri VTK), Mahoray (Miskolci Vasutas SC), Klein (MMTE).

**Felhívás.**

Felhívom a DMTK I. Ib., valamint ifjúsági csapatainak játékosait, hogy tekintettel a DKASE mérkőzésre, kedden ösztreningre a pályán feltétlenül jelenjenek meg. Kedden este 6 és fél órakor az állomás II-od osztályu éttermében pedig szakosztályi ülés lesz. Csapatintéző.

**DKASE I—Ib.—ifjúsági csapatok**

kedden délután a csüttörtői bajnoki mérkőzésekre való tekintettel ösztreninget tartanak. Szerdán este 8 órakor szakosztályi ülés.

**DMTK—DKASE.**

Csüttörtök délután, Kisasszony napján játszva le őszi bajnoki mérkőzését az ügető-téri pályán a két csapat, melynek szeszélyes formáját ismerve, izgalmas bajnoki meccsre van kilátás.

**A DKASE klubhelyiségének felavatása.**

Pompás klubhelyiséget avatott fel vasárnap este a DKASE a Magyar Ház épületében. A felavató nivós beszé-

ért: 1. Jost Ferenc (DEAC) 1 p. 26 mp. 2. Kovács Lajos (DTE).

100 m. gyorsuszdás: 1. Malász Jónó (MAC) 1 p. 14 mp.

60 m. gyermekuszdás: Farkas Géza (DEAC) 57 mp.

100 m. hátuszdás tiszta-északi ker. bajnokságért: 1. Jost Ferenc (DEAC) 1 p. 29 mp., 2. Kertész (NyTVE).

60 m. hölgy uszdás: 1. Jost Erzsébet (DEAC) 55 mp.

100 m. gyorsuszdás tiszta-északi ker. bajnokságért: 1. Burián Zoltán (Move DSE) 1 p. 18 mp. 2. Léne Tibor (DEAC) 1 p. 22 mp. 100 m. melluszdás: 1. Tóth József (BEAC) 34 mp.

60 m. melluszdás ifjúsági: 1. Vértessy Ferenc (DKASE) 50 2,5 mp.

4x60 m. vegyes staféta: 1. MAC comb. 2 p 19 mp. (Kövess, Halász, Wels, Dresselmayer). 2. DEAC.

Műugrás: 1. Jost Ferenc (DEAC). 2. Roth (DKASE).

100 m. hátuszdás: 1. Kövess (MAC) 1 p. 22 mp.

400 m. gyorsuszdás: 1. Horváth Gyula (NyTVE) 6 p. 7 mp. 2. Sárkány (Szarvasi Move) 7,7 mp.

400 méteres gyorsuszdás katonatisztek részére: 1. Burián István fhd. 1,21 mp.

A nagyszerű versenyt vízpoló-mérkőzés zárta be, amelyet 6:1 arányban a BEAC comb. csapata nyert meg a debreceni kombinált ellen.

**Atletika**

A Berettyóújfalusi SE vasárnap ün-  
nepelte 10 éves fennállásának jubileu-  
mát. Ebből az alkalomból délután at-  
letikai versenyt rendezett saját pályá-  
ján. Az eredmények közül megemli-  
tést Bácsi Péter (HTE) gerelyvetési  
kerületi rekordja érdemel. (50,50 m.)

**Sportegyletek segélye.**

Az országos testnevelési tanács a DVSC és a DMTK debreceni sportegyleteknek 5—5000 korona segélyt utalt ki.

**Az északmagyarországi válogatott.**

Az északmagyarországi kerület válogató-bizottsága péntek esti ülésén a következő ideiglenes reprezentatív csapatot állította fel a keletmagyar válogatott ellen: Szilágyi (Diósgyőri AC), Dankó (Sátoraljaújhelyi AC), Posteiner (Diósgyőri Vasutas), Bori (HAC), Kripek. (MMTE), Klemenik (Diósgyőri Vasutas), Baán II. (DAC), Egry (SAC), Ibos (Diósgyőri VTK), Mahoray (Miskolci Vasutas SC), Klein (MMTE).

**Felhívás.**

Felhívom a DMTK I. Ib., valamint ifjúsági csapatainak játékosait, hogy tekintettel a DKASE mérkőzésre, kedden ösztreningre a pályán feltétlenül jelenjenek meg. Kedden este 6 és fél órakor az állomás II-od osztályu éttermében pedig szakosztályi ülés lesz. Csapatintéző.

**DKASE I—Ib.—ifjúsági csapatok**

kedden délután a csüttörtői bajnoki mérkőzésekre való tekintettel ösztreninget tartanak. Szerdán este 8 órakor szakosztályi ülés.

**DMTK—DKASE.**

Csüttörtök délután, Kisasszony napján játszva le őszi bajnoki mérkőzését az ügető-téri pályán a két csapat, melynek szeszélyes formáját ismerve, izgalmas bajnoki meccsre van kilátás.

**A DKASE klubhelyiségének felavatása.**

Pompás klubhelyiséget avatott fel vasárnap este a DKASE a Magyar Ház épületében. A felavató nivós beszé-

det az egyesület elnöke, Vértessy Sándor tartotta, a kerület nevében pedig dr. Jóna Kálmán szövetségi elnök mondott tartalmas beszédet, melyben hangoztatta annak a hasznos és célszerű munkának a szükségességét, melyet a fegyelem helyreállítása körül a DKASE kiváló vezetősége kezdeményezett. — A lehető legjobb hangulat mellett ünnepélyes bankett keretében osztották ki a DKASE I. és Ib. csapatok által az elmúlt bajnokságban nyert érmeiket.

**NYILTÉR.\***

A Tiszántúli Hírlap f. évi szeptember 4-iki számában személyemmel és üzletemmel foglalkozó, valótlán tényektől hemzsegő hírlapi cikk miatt a törvényes lépéseket folyamatba tettem. A cikk állításai valótlank és a memyiben a lap helyreigazítási nyilatkozatomat közzé nem teszi, rágalmi miatt a bíróság előtt fogom felelősségre vonni.

Debrecen, 1921. szeptember 5.  
Rosenberg Béni.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Hirdetmény**

Debrecen sz. kir. város 1922. évi legtöbb adót fizetőinek névjegyzéke betekintés és a netalán szükséges felszólamlások megtehetése céljából az 1886: XXI. t.-c. 25. §-ának értelmében f. évi szeptember hó 12-étől 1921 szeptember hó 27-éig a polgármesteri titkári hivatalban közszemlére van kitéve.

Ugyanott tehetik meg a jogosultak adójuk kétszeres számítása iránti igényük bejelentését.

Debrecen, 1921 szeptember 2.  
Csóka, Sámuel.  
polgármester-h.

**WEISZ FERENC asztalosmester**

Margit-fürdőtelep. Bejárat a Bárczy- és Fürdő-utcán is. Margit-fürdő és o István-malom közt. o



**Műbutorokat, egyszerű butorokat. 000 KÜLÖNLEGES és egyszerű zamáncozott és festett butorokat.**

Üzlet- és iroda-berendezéseket, valamint e szakbavágó mindennemű munkálatokat. 000

**Modell kalapok nagy választékban érkeztek Sándor Margit**

kalapüzletébe József. kir hereg-utca 5. Alakítások gyorsan és pontosan készülnek.

**Női kalapok**

nagy választékban. Vidékre alakításokat azonnal eszközölők!!

**Schimner Mórné Piac-utca 2.**

**Amerikai nőiszabó-verseny**

Tudomására hozom a hölgyközönségnek, hogy női divattermetem ujjonnan berendeztem és a legjobb munkaerővel a legutolsó divat szerint igyekszem a nőiszabó-versenyt felvenni és a mostani nagy drágaságot letörni. — Külön felhívom a tisztviselő hölgyközönséget, mivel tudom, hogy nincs módjában mindenkinek a mostani drágaságot megfizetni, úgy hajlandó vagyok az itt felsorolt árjegyzék szerint a legjobb munkát elkészíteni:

- 1 kosztüm facon . . . 1000 K-tól
- 1 szoknya facon . . . 350 K-tól
- 1 kosztüm kabát facon . . . 700 K-tól
- 1 hosszú kabát facon . . . 800 K-tól

Becsés pártfogást kér  
**WIEDER**, amerikai nőiszabó,  
Csapó-utca 1. sz. alatt.

Megiltásra kész állapotban le-ő használt

**boroshordókat,**

valamint tisztán kezelt

**FAJBOROKAT**

a legolcsóbban beszerezhet

Waldmann Albert borkereskedőnél  
Széchenyi-utca 37.

Pincék: az Alföldi Takarékpénztár Raktórvállalatának telepén, Pesti-u. 2.



**„KÜRTI“ CIPÓKRÉM**

elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság FLEISCHER MÖR. Központi iroda Hatvan-utca 38.

**Női kalapokat**

a legújabb párisi modell után 3 nap alatt fest és alakít a

**„TURUL“ Piac-utca 32.**

**Mindentinek vezetni kell**

**Forgalmi adó**

**pénztárkönyvet**

Már felülbélyegezve is kaphatók

**Hegedüs és Sándor**

irodalmi és nyomdai rt. papirkereskedésében  
**Piac-utca 34.**

**NÉZZE MEG!!**

- a kirakatalmat, hogy
- 1 mtr. jó férfi szövet . . . 195 K-tól
  - 1 drb. férfi sephír ing . . . 185 ..
  - 1 himzett schwezi ing . . . 158 ..
  - A legjobb mosott madapolain 69 ..
  - Cérna kanavász és sephír . . . 55 ..
  - Himzett grenadin . . . 45 ..
  - Delain kendő . . . 55 ..
  - Skót kelme ruhára . . . 58 ..
  - Floor harlsnya . . . 50 ..
  - Cosmanosi karton . . . 68 ..
  - Lepedővászon . . . 75 ..

Selymek, creppedechinek, kosztüm- és ruhaszövetek, ke-lengyék, ággy- és asztalgarnitúrák, alsónadrág, férfi, női harlsnyák, nyakkendők, gallérok, clóttok, angintek **legolcsóbban beszerezhetők**

**BRÜLL ERNŐ**

nőidivatházában Piac-u. 29. (VÁ-ROSHÁZÁVAL SZEMBEN), (Debrecen-szálloda)

**Hölgyek figyelmébe!!!**

Mai naptól jó hírnevű üzletemet kibővítettem a legjobb férfi munka-erővel. Végzünk **ondolaciot**, haj-munkát legkényesebb kiviteléig arcápolást.

Weisz Edéné, Arany János-u. 18

**PESTI NAPLÓ**

LEGÉLÉNKEBBEN SZER-KESZTETT MAGYAR REGGELI LAP

TUDÓSITÓK PÁRISBAN, LONDONBAN, RÓMÁBAN, BERLINBEN, BECSBEN.

REGÉNYT ÉS TÁRCÁT CSAK A LEGKIVÁLÓBB MAGYAR IRÓKTÓL KÖZÖL

EGYELŐRE KÖZNAPON 8, VASÁR- ÉS ÜNNEP-NAPON 12 OLDALON JELENIK MEG

ELŐFIZETÉSI ARA A LEGOLCSÓBB, EGY HÓNAPRA 30 K

**Kiss József**

automotor és gépműhelye  
**Erzsébet-ut 20.**

Elvállalja bármily rend-szerű gazdasági gépek szakszerű javítását, törött góprészek autogén-: : : hegesztését. : :

**GYÖZÖDJÖN MEG!**

Brilliánsért, aranyért a legmagasabb árt fizetem.  
**GRITSCH** ékszerkereskedő  
Verbőcezi-u. 2. sz. (parkamara.)

**Az őszi szezonra vigye**

**boáját, szőrméjét, bőrkabátját a**

**Központi kelmefestő és vegytisztító intézetbe**

VARGA-UTCA 1., hol tartósan és szakértelemmel felelőség mellett ujjonnan festik. Férfi, női kelmék és ruhaneműek minden színben egsgze bhn festetnek. 0000 00000

# APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetéseik díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20—, minden további szög 2—  
Vaság betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

**POSTA.**

**Házasságközveitést**  
gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetésénél fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolítja le.

**VÁTEL.**

**Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árban veszek**  
**Schiffmann**  
ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda épület.

**Ólomot**  
bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy drabos állapotban. Piac-utca 49. II-ik udvar.

**Aranyat,**  
ezüstöt, drágakövet magas árban vesz Weisz Mihály és Társa, Püspöki palota.

**Veszek**  
egy ebédlő és egy uriszobába való villanylústert. Cim a kiadóban.

**ERŐDÁS.**

**Sapkaközpontnál**  
Simonffy-utca 5. (Halpiac) mindenféle egyenruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.

**Friss élesztő**  
legolcsóbb árban Csapó-utca 19., kapu melletti üzletben Rosenthalnál.

**Festék,**  
lack, kence kiváló minőségben legolcsóbban Stern festéküzletében. Piac-utca 10. Telefon 856

**Gyermekkelengyék**  
babi ing, flannel, Tetra és gummipelenkák, keresztelő paplan és garnitúr, hosszú és négyszögletes párnák, pólyakötők, jambók dus választékban. Gyermekkelengyék elkészítését hozott anyagból elvállaljuk  
**dr. HEGEDŰSNÉ**  
Gyermekdívatháza,  
SIMONFFY-U. 2.

**Friss sütemények**  
állandóan kaphatók Sztanó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17-19.

**Békebelli**  
gyapju és mosó szövetek legolcsóbban beszerezhetők Roth, Piac-u. 77

**Transmissióhoz**  
való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Tiszta**  
**egész ives makulatura**  
(ujszágpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

**125 k. hold**  
legelő és szántóföld a nádudvari határban szabad kézből eladó. Értekezhetni Nádudvaron Karakas Zsigmond tulajdonossal.

**Eladó**  
új és használt butorok, József kir. herceg-u. 20.

**Szilva!**  
Bercencei elsőrendű érett, lekvárfőzéshez kesarakba csomagolva, előzetes megrendeléseket felvesz  
**Almádia konzervgyár**  
Rákóczi-u. 21., ezeltől 13.

**»Brázay«**  
sósorszesz és márványszappan gyári árban Májernál, Simonffy-u.

**Férfiszabó Kisiparosok Társulata**  
Debreczen, Király-utca 4. szám.

**Üzemét**  
**posztó-árusítással**  
kibővítette,  
ahol a legfinomabb gyapjuszövetek és bélesárak szolid árak mellett méter számra árusítanak.

**Uriszabóságunk**  
mint elismert elsőrendű üzem kifogástalanul készít mindenféle férfiruhákat a legújabb divat szerint. oooooo

**Butorok**  
minden kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utca 83 bent az udvarban.

**290**  
koronától kezdve kész nadrágok kaphatók Tegdes Jánosnál, Péterfia 42.

**Fehér**  
hálósobák, legmodernebb ebédlők, készen kaphatók Kovács Gyula műasztalosnál, Darabos-utca 17.

**Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház**  
Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.  
Nagy választék szövetek, kartonok, vásznak, zefierek, flannelk, barchettek, kész női kötények, pongyolák, férfi- és női fehérneműek, harisnyák, keztük stb. stb. cikkekben.

**Asztalos**  
munkákat készít, javít jutányos árakért Vangor Antal, Csapó-utca 9.

**Épület,**  
műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

**TÚZIFA**  
száraz 2 éves vágású prima hasábfá felvágva ölenként és vaggontelekekben azonnali szállításra legolcsóbb napiáron beszerezhető

**HOLCZER**  
István-malom és Margit-fürdő között. Megyételre keresek lábán álló akác vagy tölgyfaerdő-részeket, akácfasorokat és facsoportokat. Telefon 986.

**Liszt**  
és hüvelyes árak a legolcsóbb napi árban Politzer Jakabnál, Bethlen-és Fűvészker-t-utcasarok

**Szép puldok**  
és egy hármás Wertheimkassa eladó. Cim a kiadóban.

**Paplanvarrodában**  
minden szakmabeli munkát készítenek szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11

**Mindenféle**  
új és használt butorok tégolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-emplo mbazar.)

**KERESLET.**

**Gyakorlott**  
gép- és gyorsíró felvétetik Weisz Dezső keresk. irodájába, Király-utca 5.

**Fuvarozást vállalat**  
Balázs Andor Piac-utca 64. Telefon 143.

**Ügyes**  
bevezetett helyiügynök jó fizetéssel azonnali felvétetik Fleischer Mór nagykereskedőnél, Hatvan-utca 15. Ugyanott kiszolgáló leány felvétetik.

**Borozó és Falatozó**  
záróráig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

**Egy**  
férfiszabó segéd és egy kézilány, aki aljvarrásban járta, felvétetik. Hatvan-utca 5. az udvarban. Lebovits.

**Széchenyi**  
fürdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

**Mindenféle**  
műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Szalkai-u. 4

**Malom tulajdonosok**  
figye mébe! Felvonókat, csöveket, csővezetést jutányosan vállal Müller, Erzsébet-u. 115.

**Butorozott**  
szobát keresek intelligens családnál. Vegyszer üzlet Hatvan-utca 11.

**Intelligens**  
zsidó család iskola idejére teljes ellátásra elfogad intelligens zsidó család gyermekét, ahol zongora, német nyelv, 1-3 és 2-ik gimnáziumból oktatást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2 szám, 1 emelet

**Utcai butorozott**  
szoba két ur részére kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**Tanuló-leányok**  
felvétetnek a Hegedűs és Sándor Rt. nyomdájába és könyvkötészetébe  
**Piac-u. 49.**

**Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár**  
Engel és Társa műszaki üzlete, Hunyadi-utca 17. szám.  
Ajánlja a SZÜRETRÉ saját gyártmányu borsajtóit, szőlőzúzót stb. és egyéb pincészeti eszközeit, továbbá dusan felszerelt raktárát műszaki cikkekben és anyagokban.

**Ujonnan nyitott**  
**cipőfelsőrész készítő műhelyemet**  
amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem  
: : Raktáron tartok bel- és külföldi bőrből kész cipőfelsőrészeket. : :  
: Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :  
**Nagy Mihály** cipőfelsőrész készítő,  
Batthyány-utca 2.

**ECET** legolcsóbb napi árban kapható  
**Steinberger Dezső**  
ecetgyárában, Simonffy-u. 14.  
Ugyanott használt ecetes hordók kaphatók.

**Bélyegzőgyár**  
és vésőintézet  
**PAULO I.**  
Telefon : 13-65

**CIPŐJE BESZÉLNI FOG!**  
**KÉRJEN**  
egy doloz terpentines  
**UJROBINSON** cipőkrém  
Mindent kapható!

**Iskolai**  
tanévre izr. uri család elfogad teljes ellátásra zongorahasználattal két uri leányt. Cim a kiadóban.

**Gyakorlott gyorsíró**  
magyar gyorsírást kitűnő módszerrel tanít.  
**Cim a kiadóban.**

**Forgalmi adó**  
miatt szükséges üzleti könyvek felfektetése és vezetését felelősséggel vállal a délutáni órákban mérlegképes főkönyvelő. Cim a kiadóban.

**Intelligens**  
izr. urinő teljes ellátást adna iskolás lánykának olcsón. Cim a kiadóban.

**VEGYÉS.**

**Villanymotorok,**  
dynamó gépek javítása, újra tekercselése, kapcsolótáblák készítése. Eladó, vesz és becsérték. Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Zongorá**  
javítást, hangolást szakemberen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

**Villamos**  
berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

**Legszobben,**  
legolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosó, Arany János-utca 54.

**Irógép**  
javítások, kellékek megrendelhetők Merkur írógép vállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

**Koncz**  
fest. tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

**Gärtner**  
zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

**Vízvezeték**  
és esengő javításokat jutányosan vállal Kollmann, Piac-utca 70.

**Általános**  
íranyú nőlkézmunka tanfolyam nyílt meg Csapó-utca 33. sz. alatt, melyen a brüsszeli-, csetneki-, filé-, frivolita-, vert csipkéket, kalotaszegi és más himzéseket, aszurozást, bluzok, ruhák kötését stb. lehet tanulni. Beiratások délután 3-5-ig

**Mindennemű**  
**bádogos és vízvezeték munkát**  
és azok javítását jutányosan és pontosan vállaljuk. — Fürdőkádakat kölcsön adunk  
**Weinberger és Friedmann**  
bádogos és szerelők  
Rákóczi 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

**Uj szücsmunkát, alakítást és javítást**  
a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.  
**Adler Jenő**  
szücsmester  
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT**  
Kiadó:  
**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
Irodalmi és nyomdai részv. társ.